 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
 
三年级上册数学一课一练-4.21三角形和四边形
一、单选题 
1.一个三角形的两条边分别是5cm和8cm，那么第三条边的长度可能是（    ）cm。
A. 12cm                                       B. 13cm                                       C. 14cm
2.做房屋的屋架是运用了三角形的（    ）。
A. 有三条边的特性                        B. 易变形的特性                        C. 稳定不变形的特性
[bookmark: _GoBack]3.用一条线段把一个大三角形分成两个小三角形，那么每个小三角形的内角和是（     ）。
A. 90°                                         B. 180°                                         C. 360°
4.下面三组棒中不能搭成三角形的是(   )            
A.          B.          C. 
二、判断题 
5. 一个三角形的三条边长分别为2cm、5cm、7cm．（判断对错）
6.用3厘米、2厘米、6厘米的三根小棒能摆成一个三角形．    
7.判断题．
用2厘米、3厘米与7厘米的三条线段可以围成一个三角形．    
三、填空题 
8.我们学过的四边形有________、________、________和________。    
9.仔细想，认真填。
三角形有________条边，________个角和________个顶点。    
10.找一找，分一分，下面哪些图形是四边形?哪些图形是长方形?哪些图形是正方形?哪些图形是平行四边形?

(按图形编号的先后顺序来填写)
图________，________，________，________，________，________，________都是四边形。
图________是长方形。
图________，________是正方形。
图________，________是平行四边形。
11.三角形最多有________个锐角，最多有________个直角，最多有________个钝角。    
四、解答题 
12.看一看，下图是有什么图形组合而成的？

13.小王不小心把家里的一块玻璃摔成3块（如图），可他只拿其中一块去玻璃店划了一块与原来一样大的玻璃．你知道他拿的是哪一块吗？
五、综合题 
14.在方格图上画三角形．

（1）画一个高是4厘米，底是3厘米的锐角三角形，并标上1．    
（2）画一个等腰钝角三角形，并标上2．    
六、应用题 
15.一个等腰三角形，周长为20cm，一边长6cm，求其他两边长    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 A   
【解析】【解答】根据三角形的三边关系，得第三边应大于=， 而小于=， 即第三边， 结合选项可知是12厘米。
故答案为：A
【分析】根据三角形的三边关系“任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边”，求得第三边的取值范围，即可得出结果。
2.【答案】 C   
【解析】【解答】做房屋的屋架是运用了三角形的稳定不变形的特性。
故答案为：C
【分析】三角形的特性：具有稳定性。
3.【答案】 B   
【解析】【解答】每个小三角形的内角和是180°。
故答案为：B
【分析】不论什么样的三角形，内角和都是180度，是固定不变的。
4.【答案】 A   
【解析】【解答】A、1+2=3cm，3=3，故不能搭三角形，正确。
【分析】组成三角形的三边要满足：任意三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边。A、1+2=3,3=3，故不能搭成三角形，A符合题意。B中任意两边之和大于第三边，两边之差小于第三边。C中任意两边之和大于第三边，两边之差小于第三边。
二、判断题
5.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：因为：5+2=7，所以三条边长分别是7厘米、2厘米、5厘米不能围成三角形；
故答案为：错误．
【分析】根据三角形的特性：两边之和大于第三边，三角形的两边的差一定小于第三边；进行解答即可．
6.【答案】错误  
【解析】【解答】解：因为3+2＜6，
所以用3厘米、2厘米、6厘米的三根小棒不能摆成一个三角形；
故“用3厘米、2厘米、6厘米的三根小棒能摆成一个三角形”的说法是错误的．
故答案为：错误．
【分析】根据三角形的特性：两边之和大于第三边，三角形的两边的差一定小于第三边；进行解答即可．解答此题的关键是根据三角形的特性进行分析、解答即可．
7.【答案】错误  
【解析】【解答】解：2+3＜7，所以这三条线段不能围成一个三角形.原题说法错误.
故答案为：错误
【分析】三角形三条边之间的关系：三角形任意两边之和大于第三边，任意两边只差小于第三边；由此根据三边之间的关系判断即可.
三、填空题
8.【答案】正方形；长方形；平行四边形；梯形  
【解析】【解答】解：我们学过的四边形有正方形、长方形、平行四边形、梯形.
故答案为：正方形；长方形；平行四边形；梯形
【分析】四边形是四条线段围成的封闭图形，由此根据四边形的特征判断即可.
9.【答案】3；3；3  
【解析】【解答】解：根据三角形的特征可知，三角形有3条边，3个角和3个顶点.
故答案为：3；3；3
【分析】三角形是由三条线段首尾相连围成的封闭图形，这三条线段就是三角形的三条边，三条线段交点组成的角是三角形的三个角，三个角的顶点是三角形的3个顶点.
10.【答案】 1；2；3；5；6；7；8；5；6；8；2；3   
【解析】【解答】根据图形的特征可知：图1、2、3、5、6、7、8是四边形；图5是长方形；图6、8是正方形；图2、3是平行四边形.
故答案为：1，2，3，5，6，7 ，8；5；6，8；2，3.
【分析】由四条线段围成的封闭图形叫四边形，长方形的对边平行且相等，四个角都是直角，正方形的四边相等，四个角都是直角，平行四边形的对边平行且相等，对角相等，据此解答.
11.【答案】 3 ；1 ；1
   
【解析】【解答】三角形最多3个锐角，最多有1个直角，最多有1个钝角。
【分析】这道题主要考查了三角形的特征.解答此题的关键是根据三角形的内角和进行判断.三角形最多3个锐角，最多有1个直角，最多有1个钝角.
四、解答题
12.【答案】这个图形是由16个三角形和12个五边形组合而成的。
【解析】【解答】三角形、五边形
【分析】考察对图形的密铺的掌握。
13.【答案】解：我认为他拿的是第③块，因为这一块有两个角，可有根据这两个角的大小来确定第三个角的大小，就可以确定边的长度.  
【解析】【分析】三角形内角和是180°，是固定不变的，知道三角形的两个内角就能计算出第三个内角，由此判断即可.
五、综合题
14.【答案】（1）解：如图所示：

（2）解：如图所示：

【解析】【分析】(1)先确定底的长度，再确定高的位置和长度，然后画出三角形；(2)这个三角形的顶角是钝角，两条腰相等，画出这样的等腰钝角三角形即可.
六、应用题
15.【答案】解：如果一边6厘米为腰时,则其他两边一个是腰6厘米,别一边是:20-6X2=8厘米；
如果一边6厘米为底边时,则两个腰都是:(20-6)÷2=7厘米  
【解析】【分析】考察了三角形的特性
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